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Problematika uveru




Zakladni pojmy

— Uvér
— Uvéruijici (véfitel) se zavazuje, Ze uvérovanému (dluziteli) poskytne na jeho pozadani a v
jeho prospéch penézité prostredky v urcité Castce. Naopak uvérovany se zavazuje, ze tyto
prostfedky vrati v predem stanovené |huté a zaplati za né urok.
— Urok
— Urok predstavuje odménu za poskytnuti Uvéru. Je vyjadien v procentech na urgité obdobi -
zpravidla jednoho roku (p.a. - per annum) z celkové Castky uveru.
— Umor
— Umor je splatka jistiny dluhu, tedy &ast splatky, o kterou se snizuje vyse dluzné &astky.
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Uveér

Uvérem obecné je pravo pouzit cizi penézni prostfedky pro viastni potfebu s povinnosti je v
urcité Ihaté vratit a zaplatit za toto pravo odménu (urok).
Déleni uvéru (vybér):

Podle délky trvani:
 kratkodobé (splatné do 1 roku)
- strednédobé (1 - 5 let)

dlouhodobé (nad 5 let

Podle zajisteni:

 Uvery nezajisténé

 Uveéry zajisténé — napfr. ruCenim (zavazkem jiného Clovéka, ze
dluh zaplati, pokud jej nezaplati dluznik), zastavnim pravem k
nemovitosti (tzv. hypotékou) &i k jiné véci, zajistovacim
prevodem prava ¢i dohodou o srazkach ze mzdy i jinych
prijma.

Podle ucelu pouziti Gvéru:

 na spotiebu (ur¢ené pro koupi spotrebniho zbozi, napf. auta,
televize, lednice, na dovolenou) — tzv. spotrebitelské Uvéry
regulované zakonem,

 na bydleni

- ostatni.

Podle osoby véritele:
 bankovni Uvéry (véritelem je
banka nebo druzZstevni zalozna)
 nebankovni Uvéry

Podle osoby dluznika:

- spotrebitelské Uvéry

 Uvéry poskytované osobam, které
nejsou spotrebiteli
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RPSN - Roéni procentni sazba nakladu

— Na rozdil od uroku zahrnuje RPSN vS8echny naklady uvéru véetné vSech dodateCnych plateb a je
vyjadfena jako ro¢ni procento z celkové vySe uvéru. Je to tedy nejjednodussi pomucka pro porovnani
vyhodnosti avéru. Cim niz&i RPSN, tim je uvér ,levn&jsi’.

— jedna se tedy o takoveé r, pro které plati nasledujici rovnice:

m Ai - n Bj
; {1 + ?’:]ff - Jzzl |::|_ —|—T':]SJ'

— m je pocet poskytnutych pujcek,

— A, je vySe i-té poskytnuté pljcky,

— t;je doba (v letech a zlomcich roku ode dne 1. puj¢ky), kdy byla i-ta pujcka poskytnuta,
— nje pocet plateb,

— B, je vyse j-té platby (splatky, poplatku atd.),

—
_
e
—

— s;doba (v letech a zlomcich roku ode dne 1. pujcky), kdy byl j-ty poplatek zaplacen.
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RPSN

Roéni procentni sazba nakladi na spotiebitelsky tivér (RPSN)

nominalni urokova sazba
p.a. (rocni)

+

vliv Castéjsiho nef roéniho
pfipisu urokl ve prospéch
veritele

+

ostatni nedrokoveé smiuvni
platby (poplatky) dluZnika

— Kalkulator RPSN je k dispozici napf. na webovych strankach finan¢niho arbitra

http://www.finarbitr.cz/cs/informace-pro-verejnost/kalkulator-rpsn.htmi
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Umorovani dluhu

— Proces splaceni uveru dluznikem vériteli podle pfedem sjednaného umofrovaciho planu.
— Pojmy:

Umor

Urok

Anuita (splatka)
— Formy

— Umorovani dluhu nestejnymi splatkami

vétSinou odvozeno od splaceni umoru — konstantni, rostouci, klesajici

— Umorovani dluhu stejnymi splatkami (typické)
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Umorovani dluhu nestejnymi splatkami - priklad

— Spotrebitelsky uvér ve vysi 200 000,- KE na novou kuchyn. Délka trvani 3 roky, konstantni

meésicni splatky umoru, mésicni splatky uroku, urokova sazba 11% p.a.

1. Nejprve si spocteme Umor.

,kden je poCet splatek.

2. Dopocitame urok z predchozi hodnoty dluhu.

3. Vypocitame anuitu sou¢tem umoru a uroku.

Obdobi
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Anuita

0
/388,889
/337,963
7287,037
7236,111
7185,185
7134,259
7083,333
7032,407
6981,481
©930,556

Urok
0
1833,333
1782,407
1731,481
1680,556
1629,63
1578,704
1527,778
1476,852
1425,926
1375

Umor
0
5555,556
5555,556
5555,556
5555,556
5555,556
5555,556
5555,556
5555,556
5555,556
5555,556

Zastatek dvéru
200000
194444 4444
188888,88890
183333,3333
1777777778
172222,2222
166666,6667
161111,1111
155555,5556
150000
144444 4444
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Umorovani dluhu nestejnymi splatkami - priklad

— Spotrebitelsky uvér ve vysi 200 000,- KE na novou kuchyn. Délka trvani 3 roky, konstantni

meésicni splatky umoru, mésicni splatky uroku, urokova sazba 11% p.a.

Kdyz bychom chteli spocitat kolik zaplatime celkem na urocich: YR P ——

0 0
7388,880 1833,333
7337,963 1782407
7287,037 1731,481
7236,111 1680,556
7185,185 1629,63
7134,259 1578,704
7083,333 1527,778
7032,407 1476,852
6981,481 1425,926
6930,556 1375

Urok tvoii v pFipadé konstantniho Umoru aritmetickou posloupnost, takze ji

staci secCist.
Anyq = Ay +d \

Soucet aritmetické posloupnosti = aritmeticka fada

n
Sn=§'(a1+an)

Snadno dopocitame d = -50,926. -«

[T~ B R o R B R O R R

Také dopoditame I, = I, + 35 * d = 1833,33 + 35  (—50,926) = 50,926.

=
o

Umor
0
5555,556
5555,556
5555,556
5555,556
5555,556
5555,556
5555,556
5555,556
5555,556
5555,556

Zhstatek Gvéru
200000
194444,4444
188888,8889
183333,3333
1777777778
172222,2222
1666066,6067
161111,1111
155555,5556
150000
144444 4444

36+(1833,33+50,926)

Nakonec secteme celou posloupnost S, = >

= 33 916,67 KC.
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Umorovani dluhu stejnymi splatkami = PVA

= pravidelné vyplaty (anuity) v pravidelnych intervalech po urcitou dobu za danych podminek

= analogické k uvéru (duchod pro véritele)

1. Polhltni dlichod, nechdvam si vyplacet diichod na konci kazdého obdobi, tzn. Groéi se o obdobi vic, a tedy
pokud chci stanovit, kolik prostfedk( musim mit na uctu v ¢ase 0, abych mohl vyplacet po pocet obdobi n dichod
ve vysi a, je soucasna hodnota nizsi, nez u predlhltniho dlichodu (potrebuji méné):

1

PVA:a_ll _1_(m)n _ XM

o 1_(.114-1‘) T

2. Predlhitni diichod, nechdvam si vyplacet diichod na za¢atku kazdého obdobi, o to vy3si je PVA (potfebuiji vice):

1\" n
PVA= a-l_(l_t’") —a x 2T L 141
1_(.1+T) r

—
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e
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Kde PVA je souCasnha hodnota anuity, P je vySe anuitni platby, r je urokova mira, n je poCet obdobi.
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Umorovani dluhu stejnymi splatkami -
pfiklad
Jak urcit vysi splatky?

— Vzorec pro vypocet duchodu — to jiz zname ©

—>

— DalSi postup obdobné jako v minulém pfikladu.
1. Nejprve vyplnime splatky (jsou stejné).
2.  Potom pro kazdé obdobi spoCitame vysi uroku ze stavajici hodnoty diuhu.
3. Umor potom ziskdme odeétenim droku od anuity.

4. ,Novou" vysi stavajiciho dluhu ziskame odectenim umoru od predchoziho stavu dluhu.

10
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Umorovani dluhu stejnymi splatkami - priklad

— Uvér 40 000 K& ma byt umoren polhdtnimi roénimi anuitami za $est let pfi fixni Urokové sazbé& 5 % p. a. Uréete vysi

anuity a sestavte umofrovaci plan.

1—q™ " r ,05
D=a, — a =D . = a =40000- :
1—g 1—-gq 1 1
1+ 0,05
> Zustatek
0 40 000
L = %
1 7 880,7 2000 5880,7 34 119,3 11 20000 0'05
2 7 880,7 1706 6 174,7
3 7 880,7 1 397,23 6 483,47 Mn = a-— In
4 7 880,7 1073 6 807,7 14 653,43 Ml — 7880,7 — 2000
5 7 880,7 732,67 7 148,03 7 505,4
6 7 880,7 375,27 7 505,4 0
) D, = Dg— 777 HUNI
ECON




Vzorovy priklad

_Co kdybychom chtéli vypog¢itat tfeba 4. radek umorovaciho planu?

1 6—3—1
1= (1 T 0,05)

Dayq = :
211 = 7880,7 NG

1
1+ 0,05

Is,, = 7880,7 (1 - (

1 6—3
Msy, = 7880,7 -
s (1 + 0,05)

12

)

1— t_,n—h—l
Dy =a- . (2.43)
Ihppi=a- (1—v"P), (2.44)
My =a-v"™. (2.45)
95

0 40 000
1 7880,7 2000 5880,7 34 119,3
2 7880,7 1706 6 174,7 27 9446
3 7880,7 1397,23 648347  21461,13
4 78807 1073 6 807.7 14 653.43 |
5 7880,7 732,67 7 148,03 7 505,4
6 7880,7 375,27 7 505,4 0
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Prezentace prikladu

— Tym 1
— Tym 2
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Priklad Socrative 1

— Rozhodli jste se ke koupi starsiho bytu v Brne s dispozici 3+1 o
obytné plose 70m2. Vyjednali jste cenu 5 500 000 KcC. Banka
nabizi uvér s LTV 80 %, urokovou sazbou 1,99 % p.a., dobou
splaceni 30 let a dobou fixace 10 let. Jaka bude vySe uvéru? Jaka
bude vyse konstantni mésicni splatky? Kolik jste zaplatili na

urocich ke konci fixace a kolik bude stavajici dluh?
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Priklad Socrative 1 — reseni 1/3

Rozhodli jste se ke koupi starSiho bytu v Brné s dispozici 3+1 o obytné ploSe 70m2. Vyjednali jste cenu 5 500 000 K¢.
Banka nabizi avér s LTV 80 %, urokovou sazbou 1,99 % p.a., dobou splaceni 30 let a dobou fixace 10 let. Jaka bude
vyse Uvéru?

LTV = Loan To Value u hypoték predstavuje pomeér vysSe Uvéru k hodnoté zastavené nemovitosti

CNB doporucuje, aby tento ukazatel nepresahl u novych Gvérd 90% hranici u vice nez 5 %
objemu novych Gvérd. Pred 1. 4. 2020 byla hodnota 80 %o (stale realita pro primérného
klienta).

VysSe uvéru = 5500 000 * 0,8 =4400 000 K¢
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Priklad Socrative 2 — reseni 2/3

Rozhodli jste se ke koupi starSiho bytu v Brné s dispozici 3+1 o obytné ploSe 70m2. Vyjednali jste cenu 5 500 000 K¢.
Banka nabizi avér s LTV 80 %, urokovou sazbou 1,99 % p.a., dobou splaceni 30 let a dobou fixace 10 let. Jaka bude
vysSe konstantni mésicni splatky?

| om L oor 0,0199/12
D = a - ﬁ —_— 0 = D" - m ) g = 4400000 - 1 30%12
1-1\1F 0,0199/12)

16

Vase hypotéka

mesieni splatka 16 241 K€
a =16 241,26 KC

Roéni urokova sazba 1,99 %
RPSN (D 2,02 %

Celkem zaplatite 5860 131 K¢

Pokracovat online
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Priklad Socrative 3 — reseni 3/3

Rozhodli jste se ke koupi starSiho bytu v Brné s dispozici 3+1 o obytné ploSe 70m2. Vyjednali jste cenu 5 500 000 K¢.
Banka nabizi avér s LTV 80 %, urokovou sazbou 1,99 % p.a., dobou splaceni 30 let a dobou fixace 10 let. Kolik jste

zaplatili na drocich ke konci fixace a kolik bude stavajici dluh?

Vime, Ze a = M + I, zaroven anuitu zname a M tvofi geometrickou fadu, jejiz soucet jsme schopni vypocitat. Poté
pouze dopocteme |.

120

} 0,0199

Zai =120-a=1948951,52 K¢ Iy = Dy - 7 = 4400000 - ———— = 7 296,67 K&
i=1
120

yo— g, AT L AEDT=T e oe ey, (LT 0,0199/12)0*12 — 1
Z (=% r =(a=1) r = 26 = 7296,67) 0,0199/12
1=
120

1186 516,58 K¢

i
=
I

=1

120 120 120 120
Zli - Z o — Z M; = 762 434,93 K¢ Dypo = Dy — Z M, = 4400000 — 1 186 516,58 = 3 213 483,42 K¢
i=1 i=1 i=1 - My

1
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Priklad Socrative 3 — reseni 3/3 -
pokracovani

Rozhodli jste se ke koupi starSiho bytu v Brné s dispozici 3+1 o obytné ploSe 70m2. Vyjednali jste cenu 5 500 000 Kc.
Banka nabizi Gvér s LTV 80 %, urokovou sazbou 1,99 % p.a., dobou splaceni 30 let a dobou fixace 10 let.

Vyse uvéru = 5500 000 * 0,8 = 4400 000 K¢

a =16 241,26 K¢

Sestrojte v excelu splatkovy kalendar
a oveérte si vypoclty k datu konce fixace.

—
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Priklad BONUS

PGjcili jste si 20 000 K& na 2 roky na koupi nového mobilniho telefonu pfi
mesicnim uroceni a urokove sazbé 12 % p.a. Uver je splatny osmi stejnymi
splatkami po jednotlivych Ctvrtletich. Za zrizeni uvéru jste zaplatili poplatek 5 %
z vysky dluhu a navic je Vam uctovan poplatek 500 KC rocné za vedeni
uveroveho uctu. Vypocitejte RPSN tohoto uveéru.

Budeme resit s dalSimi priklady z praxe ve spojeném seminari
po Vanocich. St'astné a veselé za vSechny z FIMA ;-)
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Dekuji za aktivni ucast

v pripadé dotazu pistée ©
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